
	SÉQUENCE Mesurer des longueurs



	Date/Durée :  
	
	Les longueurs 



	Niveau Cycle 3
	DOMAINE : Grandeurs et mesure
	Discipline : Mathématiques



	COMPÉTENCES TRAVAILLÉES
	· Comparer, estimer, mesurer des longueurs
· Connaitre les unités relatives aux longueurs : relations entre les unités de longueur et les unités de numération (grands nombres, nombres décimaux).
· Utiliser le lexique, les unités, les instruments de mesures spécifiques à la longueur



	
OBJECTIFS 
	· Donner du sens aux longueurs
· Donner du sens à la mesure de la longueur
· Comprendre les rapports entre les différentes unités de longueurs



	(X) Découverte
	(x) Recherche-Manipulation
	(X ) Réinvestissement
	(X) Évaluation



	Matériel
	· Corde
· Bande papier
· Bâton
· Bout de laine
· Décimètre
· Décamètre
· Un mètre de couturière (ou règle)




	Séances/Durée
	DÉROULEMENT
	Dispositif

	Séance préparatoire
	Evaluation diagnostique sur la connaissance de la grandeur « longueur »
Demander aux élèves les grandeurs qu’ils connaissent. En effectuant un tri d’objets large, faire émerger la grandeur «  longueur » qui permet de catégoriser les objets par rapport à leur taille, leur distance etc…
	

	Séance n°1 :
« Estimation et comparaison de longueur»

45 min
	Organisation et supports  
Travail par groupes dans et hors la classe. 
Outils à disposition : corde, ficelle, bande de papier, bâton
Déroulement  
Les enfants doivent faire entrer des objets dans un espace donné :
1. Des grands crayons dans une petite trousse
2. Des classeurs sur une étagère
3. Une table dans un coin donné etc…
Mise en commun
Faire émerger le recours aux comparaisons : directe (le crayon ne rentre pas dans la trousse), indirecte (report de longueur avec la corde : la table peut rentrer dans le coin donné). Parler du besoin de mesurer. 
Critères de réussite : les élèves utilisent des techniques d’estimation et de comparaison
	Collectif


groupe
Collectif


	Séance n°2 :
« Comparer des longueurs avec mesurage »

45 min
	Organisation et supports  [image: ]


Travail par groupes dans et hors la classe. 
Outils à disposition : même que pour séance 1 
Déroulement  
Les enfants mesurent des objets (table, armoire, cahier, objets de la trousse) ou des espaces (la classe, la cour, le terrain de sport) de toutes tailles avec un instrument spécifique par groupe. (un groupe la corde, un groupe le bâton, etc…)
Mise en commun
· Faire émerger que certains instruments n’étaient pas adaptés (bande de papier pour la mesure du terrain par exemple)
· Faire émerger qu’on peut comparer les différents objets mesurés avec le même instrument mais comment comparer la longueur de la table mesurée avec la ficelle et le papier ? Nécessité d’une unité-étalon
Critères de réussite : les élèves utilisent les instruments de mesure comme unité de comparaison et se rendent compte de l’adaptation ou non de cet instrument
	

Groupe


Collectif


	
Séance n°3 :
« Mesurer avec l’outil adapté, exprimer la mesure dans l’unité adéquate»
45 min
	Organisation et supports  
Travail par groupes dans et hors la classe. 
Outils à disposition : règles graduées d’écolier, règle de tableau, décamètre etc…
Déroulement  
Les enfants mesurent des objets (table, armoire, cahier, objets de la trousse) ou des espaces (la classe, la cour, le terrain de sport) de toutes tailles avec l’instrument le mieux adapté.  
Ils écrivent le résultat de leur mesure avec l’unité la plus adaptée. 
Mise en commun
Discussion autour des instruments et des unités de mesure utilisées. Pourquoi mesurer la trousse avec un double décimètre en centimètre mais pas la cour ?
Critères de réussite : la mesure est exacte, l’unité de mesure est adaptée.
	


Groupe

Collectif
 

	
Séance n° 4
« Connaître et mémoriser les unités de mesure usuelles. »
45 min
	Organisation et supports 
En collectif, tableau et cahiers. 
Déroulement : inventaire des unités de mesure utilisées, appel à l’expérience ou à des documents (panneaux, documents géographiques) pour les unités manquantes (hm, km), établissement de la liste et observation de son organisation décimale. A partir de ce stade la liste complète des unités de longueur est à mémoriser. 
Mise en commun : 
Faire un affichage de référence plus une trace écrite.
[image: ]
Critères de réussite : la liste des unités de longueur est correctement établie. 
	


Collectif

	
Séance n° 5  « Exprimer une même longueur dans des unités différentes. »

45min
	Organisation et supports 
Outils à disposition : règles graduées d’écolier, règle de tableau, bandes de papier d’1 dm, chaîne d’arpenteur, éventuellement corde de 100m. 
Déroulement : Les enfants mesurent les mêmes objets ou espaces avec des outils différents et écrivent le résultat de leurs mesures avec des unités différentes.  
En collectif : mise en correspondance des résultats et approche de la conversion.  
En CM1 les correspondances se feront avec des nombres entiers (1m et 50 cm font 150 cm), les CM2 pourront utiliser des nombres décimaux (1m et 50 cm font 1,50 m). 
Mise en commun : Faire comprendre que c’est l’écriture mathématique qui change mais non la grandeur physique.

Critères de réussite : les correspondances établies sont exactes. 
	Collectif


Individuel


	Séance n°6
« Comprendre la nécessité de réaliser les calculs dans la même unité de mesure. »

	Organisation et supports : problèmes nécessitant des calculs
Exemple : Si on met bout à bout sur la largeur du terrain de sport 3 tables, 2 livres une trousse est-ce que on a assez de place ?
Déroulement : Des opérations sont tentées avec des unités différentes. Observation du fait que 1 + 50 = 51 et non 1,50. A partir de situations-problèmes très simples, conversions d’unités proches sans recours au tableau de conversion.  
[bookmark: _GoBack]En CM1 les conversions se feront avec des nombres entiers, les CM2 pourront utiliser des nombres décimaux (mise en rapport avec la multiplication / division des entiers et décimaux par 10, 100, 100). A partir de ce stade, entraînement systématique à la conversion, et apparition des problèmes dont la résolution implique des conversions. 
Critères de réussite : Les conversions sont exactes. 
	Individuel

	Séance n°7
« Effectuer des conversions en utilisant le tableau de conversion. »

	Organisation et supports 
Chacun dispose d’un glisse-mesure. 
Déroulement  
A partir de situations-problèmes plus complexes, conversions avec recours au glisse-mesure.
D’abord en collectif sur le tableau de la classe puis chacun travaille sur son propre glisse-mesure.  
A partir de ce stade, chaque enfant dispose en permanence d’un tableau de glisse-mesure. 
Critères de réussite : le glisse-mesure est correctement utilisé, les conversions sont exactes. 
	
Collectif 
Puis
Individuel

	

	Glisse-mesure numérique http://fanch.le.cleach.free.fr/index.php/2018/12/12/glisse-mesure/



















Exemples de problèmes pour donner du sens au rapport d’unités:
[image: ]
La taille
 Arthur mesure 1m35. Timéo mesure 40 cm de moins qu’Arthur et Zoé 12 cm de plus que Timéo.
Quelles sont les tailles de Timéo et de Zoé ?

Sortie vélo
 Vingt-sept élèves d’une classe de CM1 réalisent une sortie à vélo. Le parcours mesure 15 km. Il comprend 2600m de côte et le double de descente. 
Quelle est la longueur du tronçon plat ?

Gil Gaune, Nathalie Roussel, Cécile Xercavins
Référents Mathématiques de Circonscription, département du Rhône
Le glisse-mesure cycle 3
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Les unités usuelles de longueur
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C'EST LE PIED !

Dans I Antiquité Romaine, on utilisait douze unités de mesure : le doigt, Ionce (ou
‘pouce), la paume, le pied, Ia condée, le [simple] pas, le double pas, la perche (ou
decempeda), la longueur d"arpent, le stade, le mulle et la lieve.

-1 pied vaut 16 doigts

- 1 paume vaut 4 doigts

- 1 pas vaut 5 pieds

-1 perche vaut 10 pieds

T'ai mesuré 406 doigts.
Exprimez cefte longueur en perches, pas, paumes, doigts.
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